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РОЛЬ ГУМАНІТАРНИХ ДИСЦИПЛІН У ФОРМУВАННІ КЛЮЧОВИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ СФЕРИ ТУРИЗМУ 

Н. Д. БОНДАР 

Підготовка фахівців для сфери туризму є важливою складовою сучасної системи професійної 
освіти, концептуальні положення якої висвітлені у законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», 
«Про туризм»; постанові Кабінету Міністрів України «Про Програму розвитку туризму в Україні до 2010 
року». 

Одним із важливих завдань сьогодення є підготовка фахівців нового профілю – менеджерів 
туризму та готельного господарства з новим інформаційним мисленням, різнобічними та глибокими 
професійними знаннями і вміннями, здатних до постійного поповнення й оновлення знань, з 
досконалим володінням іноземними мовами на рівні, який достатній для здійснення якісного 
професійного іншомовного спілкування. 

Підготовка майбутніх менеджерів сфери туризму буде ефективною в процесі навчання 
дисциплін гуманітарного циклу, зокрема за такими напрямами: світоглядно-філософським, соціально-
політичним, соціологічним, історичним, культурологічним, філологічним, етичним та естетичним, 
українознавчим, екологічним, правовим, психолого-педагогічним, валеологічним. Основні принципи 
навчання дисциплін гуманітарного циклу є загальнонауковими: фундаментальність, системність у 
зв’язках із досягненнями інших наук, єдність історичного і логічного, національного й 
загальнолюдського, суспільного та особистого, теорії і практики навчання й виховання. Проте 
важливим є те, що процес навчання дисциплін гуманітарного циклу дозволяє формувати студента не 
як «вузького» спеціаліста, який виконує призначені йому функції, що призводить до стандартизації 
особистості, а багатогранну гармонійну особистість, здатну розкрити і реалізувати власний потенціал, 
зокрема лідерський, оскільки поняття «гуманітарний» (від лат. humanitas – людська природа, 
освіченість) означає «звернений до людської особистості, до прав та інтересів людини». 

На думку вчених (Г. Балла, А. Сущенко) [1, с. 3-4], у процесі навчання дисциплін гуманітарного 
циклу, які сприяють злиттю культури, науки і природи, студенти засвоюють систему базових 
загальнолюдських (духовно-моральних, історичних та культурно-гуманітарних) пріоритетів і цінностей, 
зокрема любов як принцип буття, сенс здорового способу життя людини, її місце та ціль у житті, 
саморозвиток і самовдосконалення, почуття обов’язку, свобода творчості. Усвідомлення 
загальнолюдських цінностей забезпечує мотивацію діяльності, поведінки, орієнтацію в суспільстві, 
формує прагнення до досягнення певних цілей відповідно до суспільних норм й навіть сприяє 
саморегуляції емоційних стресових переживань особистості [7, с. 32-33]. 

Зміст дисциплін гуманітарного циклу являє собою сукупність теорій, положень, норм, знань із 
таких галузей суспільства, що безпосередньо стосуються духовного і соціального життя людини й 
людських спільнот, створюють умови для всебічного, гармонійного розкриття фізичного, духовного та 
творчого потенціалу особистості, а саме: освіта, виховання, наука, культура, релігія, свободи, права і 
обов’язки людини, інформаційний простір, охорона здоров’я, соціальне забезпечення, праця, безпека 
життєдіяльності, фізкультура, дозвілля тощо [6, с. 12]. 

Мета статті – розглянути роль гуманітарних дисципліни у формуванні ключових 
компетентностей майбутніх менеджерів сфери туризму. 

Для досягнення поставленої мети було виконано наступні завдання: встановлено, які 
гуманітарні дисципліни вивчають майбутні менеджери сфери туризму; визначено мету, завдання та 
роль гуманітарних дисциплін у формуванні ключових компетентностей майбутніх фахівців туристичної 
галузі. 

Згідно із галузевим стандартом вищої освіти України, майбутні фахівці сфери туризму 
вивчають наступні дисципліни гуманітарного циклу: «Іноземна мова (за професійним спрямуванням)», 
«Історія України», «Психологія», «Друга іноземна мова», «Історія української культури», «Філософія», 
«Українська мова (за професійним спрямуванням)», «Політологія», «Фізичне виховання» [5, с. 16]. 

Розглянемо цілі та завдання передбачені вивченням цих дисциплін та ключові компетентності, 
які формуються у майбутніх студентів у процесі вивчення дисциплін гуманітарного циклу.  

Мета дисципліни «Іноземна мова (за професійним спрямуванням)» полягає у формуванні 
необхідної комунікативної спроможності, в сферах професійного та ситуативного спілкування в усній і 
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письмовій формах, навичок практичного володіння іноземною мовою в різних видах мовленнєвої 
діяльності в обсязі тематики, що обумовлена професійними потребами; оволодіння новітньою 
фаховою інформацією через іноземні джерела. 

Очікуваними результатами вивчення дисципліни є сформованість у студентів сфери туризму 
низки ключових компетентностей: лінгвістичної, комунікативної, професійної, соціокультурної; 
володіння тематичним лексичним матеріалом на продуктивному рівні; знання структури мови, 
функціональної граматики; володіння стратегіями ефективної взаємодії засобами іноземної мови; 
володіння самоосвітніми технологіями з використанням іноземної мови; вміння користуватися 
іноземною мовою для практичних потреб; уміння складати анотацію наукової статті або доповіді; 
вміння реферувати наукову літературу з фаху; формування соціокультурної компетенції [8, с. 18]. 

Метою дисципліни «Історія України» є формування розуміння сутності історичних перетворень, 
що відбуваються в сучасній Україні з позиції історичного досвіду, а також почуття патріотизму, 
історичної, науково обґрунтованої свідомості. 

Знання основ психології є важливим фактором розвитку професійної компетентності, 
ініціативи, творчого ставлення до праці, психологічної культури. Саме тому мета і завдання 
дисципліни полягають в опануванні студентами основ психології – психології особистості, діяльності, 
спілкування, конфліктології взаємовідносин та взаємостосунків, елементів психологічного 
забезпечення професійної діяльності. Крім того, дисципліна допоможе розібратися у власному 
психічному житті і психічному житті оточуючих для цілеспрямованого дослідження їхньої поведінки й 
діяльності. 

Засвоєння курсу майбутніми менеджерами сфери туризму«Психологія» передбачає набуття 
таких знань, умінь та навичок [2, с. 70]: 

розуміння предмета психології, основних напрямків, її зв’язку з іншими предметами, її місця та 
значення у системі наукових знань; 

набуття знань про методи психології та їх практичне застосування; 
формування знань про основи психології особистості, психіку і структуру особистості; 
оволодіння знаннями та практичними навичками про механізми психічного відображення: 

відчуття; сприймання; мислення; пам’ять; 
оволодіння знаннями й практичними навичками у контексті механізмів проектування 

майбутнього: увага; емоції і почуття; уява; воля; темперамент; здібності; характер; 
оволодіння знаннями та практичними навичками щодо механізмів опредметнення психічних 

утворень: розуміння психологічного аналізу діяльності, понять про вміння, навички, мету і мотиви 
діяльності особистості тощо; 

розуміння загальних основ функціонування спільнот: група, колектив; 
розуміння загальних процесів управлінської діяльності колективом; 
набуття відповідних знань, умінь та навичок сучасної особистісної і групової комунікації тощо. 
Метою вивчення курсу «Друга іноземна мова» є практичне оволодіння студентами 

спеціального вжитку, зокрема: засвоєння термінологічного апарату сфери економіки й адміністрування 
іноземною мовою; розвиток навичок функціонального читання, формування вмінь складання анотації 
та реферування іншомовних текстів фахової тематики; поглиблення розуміння іншомовних 
соціокультурних реалій, сприяння формуванню у студентів мовної, мовленнєвої і соціокультурної 
компетенції. 

Мета навчання відповідає соціальному замовленню суспільства на високопрофесійних 
керівників державних служб та установ і реалізується шляхом застосування ефективних методів та 
засобів лінгводидактичної діяльності. 

Основною метою вивчення дисципліни «Політологія» є формування системи знань із питань 
сучасної політичної системи суспільства, політичної свідомості і демократичної політичної культури, 
необхідних навичок політичної діяльності. 

Завданням вивчення дисципліни є вивчення сутності, теорії та методології політології як науки; 
розвиток здібностей розуміння політичних відносин і процесів; набуття навичок та вмінь практичного 
застосування теоретичних, прикладних й інструментальних компонентів політичного знання; аналіз 
міжнародного політичного життя, геополітичного становища і політичних процесів в Україні, її місця, 
статусу й відповідальності в сучасному політичному світі [3, с. 58]. 

В результаті вивчення дисципліни «Політологія» студент повинен знати: об’єкт, предмет і 
метод політології, володіти її понятійно-категоріальним апаратом; історію розвитку світової та 
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вітчизняної політичної думки; суб’єкти, об’єкти і функції політики, особливості її взаємодії з іншими 
сферами життя суспільства; структуру та функції політичної системи, її головні інститути; суть і функції 
держави як головного інституту політичної системи суспільства; сутність та функції політичних партій і 
політичних організацій та рухів, види партійних і виборчих систем; сутність політичної культури та 
політичної соціалізації, їх роль у житті суспільства; ознаки та функції політичного лідера, сутність 
політичних еліт; сутність і типи політичної свідомості, поняття та функції у суспільстві політичної 
ідеології; основні сучасні політичні течії; сутність і характерні риси міжнародних відносин, місце в них 
міжнародної політики. У результаті вивчення дисципліни студент повинен уміти: розпізнавати 
специфіку політичної влади, її сутність, характерні ознаки й функції; орієнтуватися в проблемах форм 
державного устрою і форм державного управління; формувати активну життєву позицію, вміння її 
відстоювати; орієнтуватися у міжнародному політичному житті, геополітичній обстановці, мати 
уявлення про місце й статус України у сучасному світі; брати участь у виборчих кампаніях, вносити 
посильний внесок у гармонізацію людських, міжнаціональних відносин. 

Фізична культура – як одна із складових частин загальної культури студента, його здорового 
способу життя, багато в чому визначає поведінку у навчанні, на виробництві, у спілкуванні, сприяє 
вирішенню соціально-економічних, виховних та оздоровчих завдань. Особливе значення для 
студентів має оволодіння фізичною культурою у вищих закладах освіти, де формується потреба у 
регулярних заняттях. Як навчальна дисципліна, фізична культура забезпечує реалізацію мети та 
завдань, передбачених Базовою навчальною програмою. 

Завдання дисципліни «Фізична культура» у вищому навчальному закладі – послідовне 
формування фізичної культури особистості. Показниками оволодіння необхідного рівня знань і вмінь із 
фізичної культури студента є: знання й дотримання здорового способу життя; стійка навичка до 
щоденних занять фізичними вправами у різноманітних раціональних формах; систематичне фізичне 
тренування з оздоровчою або спортивною спрямованістю. 

Метою курсу «Історія української культури» є розкриття основних етапів еволюції культурних 
форм буття та пізнання людини і суспільства, тим самим утверджуючи себе в якості культуротворчого 
суб’єкта; формування духовно розвинутої особистості, висококультурного спеціаліста, який відповідає 
всім вимогам соціально-економічного прогресу. 

В процесі вивчення дисципліни є можливим формування таких компетентностей: мислити 
культурологічними категоріями; висловлювати і обґрунтовувати своє ставлення до подій 
соціокультурного життя; використовувати знання з історії та теорії культури при осмисленні сучасних 
проблем культурного розвитку, робити порівняльно-історичний аналіз культурних епох; пояснювати і 
оцінювати факти соціокультурного життя з гуманістичних позицій [4, с. 56]. 

Формування філософської культури, мислення та пізнання навколишнього світу та самого 
себе, навичок застосування філософської методології – мета дисципліни «Філософія». 

Основні соціально-особистісні, професійні компетенції можна визначити у тому, що студенти 
повинні знати: основні філософські категорії та загальнонаукові методи; структуру філософського 
знання; базові уявлення про основи філософії, що сприяють розвитку загальної культури й соціалізації 
особистості; розуміти причинно-наслідкові зв’язки розвитку суспільства. Вміти: практично 
використовувати основні філософськи поняття, змістовно аналізувати основні напрямки та течії 
філософії; застосовувати набуті знання в професійній і соціальній діяльності; самостійно оцінювати та 
узагальнювати опрацьований матеріал, користуватися різноманітними джерелами інформації, робити 
висновки, приймати рішення. 

Вивчення курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» сприяє всебічному 
розвитку особистості як культурно освіченої людини з розвинутими духовними потребами. Це 
підвищує актуальність викладання курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)», як 
нормативної дисципліни, дозволяє одержати глибокі знання про зміст і форми мовного середовища. 

Метою викладання дисципліни є підвищення загального мовного рівня студентів, поліпшення 
їхньої орфографічної та пунктуаційної грамотності, ознайомлення з особливостями професійного 
мовлення, його практичним застосуванням фахівцями у професійній сфері діяльності. 

Компетентності, які слід розвинути в студента: підвищення загального мовного рівня, 
орфографічної та пунктуаційної грамотності; ознайомлення із особливостями мовлення, його 
практичним застосуванням у професійній сфері діяльності; отримання практичних навичок і 
підвищення культури мовлення майбутніх фахівців; уміння застосовувати теоретичні знання в 
практичній діяльності [9, с. 20]. 
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Отже, процес навчання дисциплін гуманітарного циклу передбачає засвоєння наукових знань 
про суспільство, людину, її природу, можливості її розвитку і саморозвитку, місце і роль особистості в 
суспільстві, а також впливає на формування ключових компетентностей майбутніх фахівців 
туристичної галузі. 

Вважаємо, що результатом подальших наукових розвідок у даній галузі має стати розробка 
моделі формування ключових компетентностей майбутніх менеджерів сфери туризму в процесі 
вивчення гуманітарних дисциплін.  
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